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I. Теоретический раздел

1.1 Актуальность
В современном обществе неоспоримо значение дошкольного воспитания, вступившего в период инновационных перемен в связи с введением федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования и государственно-общественного управления в ДОО.

В новом законе «Об образовании в Российской Федерации» №273-ФЗ от 29.12.2012 года говорится о том, что родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на обучение и воспитание своих детей перед всеми другими лицами [49], задача дошкольной образовательной организации состоит в воодушевлении родителей на работу с детьми. Родители обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка, педагоги, в свою очередь, должны оказать им адекватную и корректную помощь в этом. Задача администрации и педагогов дошкольного образования состоит в том, чтобы сделать родителей полноправными участниками образовательного процесса, понимающими значимость педагогического труда и готовыми к интенсивным взаимоотношениям с ребенком в различных образовательных и жизненных ситуациях. 
В Законе об образовании так же говорится о том, что родители (законные представители) имеют право принимать участие в управлении организацией, осуществляющей образовательную деятельность, в форме, определяемой уставом этой организации [49], следовательно, нам нужно простраивать работу с родителями и в данном направлении. 

«Концепция развития системы образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры до 2020 года» [25] тоже ставит перед образовательными организациями решение таких приоритетных задач, как повышение эффективности системы воспитания и социализации обучающихся и воспитанников,  и повышение эффективности управления образованием. В нашей образовательной организации уже три года плодотворно существует и совершенствуется «Система психолого-педагогического сопровождения педагогов и родителей», для повышения эффективности системы воспитания и социализации наших будущих воспитанников нами была разработана программа вхождения семьи в ДОО. Если система направлена на работу с родителями, чьи дети уже посещают детский сад, то программа вхождения семьи в ДОО ориентирована на родителей, которые только через год приведут ребенка в сад с путевкой. Программа реализуется через организацию систематической деятельности детско-родительского клуба «Светлячок». Посещение клуба  готовит семью к поступлению ребенка в ДОО. В перспективе мы рассматриваем площадку нашего детско-родительского клуба как платформу развития ГОУ в ДОО: планируем знакомить родителей с деятельностью ДОО, о государственно-общественном управлении; об их правах и ответственности в связи с изменениями в законодательстве; мотивировать родителей на сотрудничество, используя инновационные формы и методы взаимодействия.

Еще одним немаловажным аспектом, доказывающим актуальность нашей работы, выступает новая образовательная парадигма, свидетельствующая о том, что ранний и дошкольный возраст имеют определяющее, решающее значение для всего последующего развития личности. В соответствии с законом «Об образовании в Российской Федерации», дошкольная ступень приобретает статус полноценного уровня системы общего образования. Впервые в истории нашей культуры дошкольное детство признано особым самоценным уровнем образования. Ранний возраст – «возраст нераскрытых резервов», особо  важный этап в становлении человека. Как подчеркивал Л.С. Выготский, ранний возраст «сенситивен во всем». Именно в этот период развитие ребенка во многом зависит от социальных условий жизни. Формируется фундамент будущей личности, происходят важнейшие новообразования: ребенок овладевает такими специфическими человеческими качествами, как прямохождение и речь, складывается первичная направленность личности, половая идентификация. У ребенка появляется самосознание, малыш становится личностью. Впечатления этого возрастного периода оставляют неизгладимый след в сознании человека и часто являются причиной многих комплексов и проблем, сопровождающих его на протяжении дальнейшей жизни [9]. Как показывает практика, современные родители нуждаются в помощи педагогов и специалистов в вопросах воспитания детей, так как отсутствие знаний по психологии и педагогике зачастую приводит к ошибкам, непониманию, а значит, и к безрезультативности воспитания. Вот почему очень важным является психолого-педагогическое сопровождение семьи на более ранних этапах развития ребенка. «Концепция развития системы образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры до 2020 года» требует расширения форм предоставления услуг раннего развития детей и дошкольного образования, в ней же говорится об особом уделении внимания к заботе о раннем развитии детей, системе поддержки детей раннего возраста и их родителей.
Одной из основных проблем общего образования является отсутствие доступности дошкольного образования для всех детей. В Нефтеюганске существующая сеть дошкольных образовательных организаций не полностью удовлетворяет потребности населения. На сегодняшний день только в основной очереди на получение путевки в детский сад состоит 4982 ребенка  [51]. Группы пребывания детей раннего возраста существуют всего лишь в нескольких детских садах, естественно все желающие в них попасть не могут, а выше мы уже упоминали о том, как важно психолого-педагогическое сопровождение семьи на более ранних этапах развития ребенка. С другой стороны – родитель имеет право находиться в отпуске по уходу за ребенком до достижения последним трехлетнего возраста и выбрать форму семейного воспитания, а в клубе «Светлячок» научиться делать это правильно.  Программа работы детско-родительского клуба «Светлячок» для семей, воспитывающих ребенка 2-3 лет на дому, на наш взгляд, одна из оптимальных и эффективных форм сотрудничества с данной категорией родителей.

Многие дети дошкольного возраста, поступая в детский сад, испытывают определенные трудности при адаптации. Проблемы чаще всего возникают из-за того, что родители не осознают необходимость целенаправленной и планомерной подготовки ребенка к новым условиям или не обладают для этого достаточными знаниями. Посещение клуба родителями и детьми позволяет решить вопрос профилактики дезадаптации ребенка к ДОО.

Гармоничное развитие ребенка требует единства, согласованности всей системы воспитательно-образовательных воздействий взрослых на ребенка. Согласуя свои действия с семьей, детский сад  дополняет, компенсирует систему семейного воспитания и домашнего обучения, проводя работу в русле систематического просвещения родителей, формирования психолого-педагогической компетентности членов семьи в процессе взаимодействия и сотрудничества с ними.

1.2 От изучения детско-родительских отношений к формированию детско-родительских групп.

Уже с первого дня жизни ребенок самим своим появлением радикально изменяет семейное взаимодействие супружеской пары, вводя в него новое измерение – детско-родительские отношения.

Способность к изменению детско-родительских  отношений в зависимости от возраста ребенка рассматривалась многими исследователями (Л.С. Выготский, С.Ю Девятых, А.В. Запорожец,  Е.В. Евдокимова,  И.С. Кон, И.Б. Котова, Р.В. Овчарова,  Е.О. Смирнова, А.С. Спиваковская, В.И. Слободчиков, В.А. Петровский, Д.Б. Эльконин, Д.И.  Фельдштейн и др.) [36].
Рассмотрим детско-родительские отношения с точки зрения возрастного модуса. Период раннего детства открывает новые возможности для развития детско-родительских отношений. Важным событием с конца первого года жизни становится постепенное обретение ребенком навыков самостоятельного передвижения. Во взаимодействии с родителями у него начинает складываться ситуативно-деловое общение. Данная форма общения представляет собой практическое, деловое сотрудничество родителей и ребенка по поводу действий с предметами. Именно такое общение составляет основу детско-родительского взаимодействия  вплоть до 3 лет. В раннем детстве контакт родителей и ребенка приобретает опосредованность предметами  и действиями с ними. Родители воспринимаются ребенком, прежде всего, как соучастники предметной и игровой деятельности. Для него родители также значимы как образец для подражания, как источник оценки знаний и умений, эмоциональной поддержки, подкрепления достижений. Согласно Д.Б. Эльконину, в этом возрасте взрослый для ребенка – образец для подражания, руководитель, контролер, источник эмоциональной поддержки [20].

Для реализации детско-родительских отношений со стороны родителей важны внимательность и понимание ребенка. Со стороны ребенка данные отношения поддерживаются: активным использованием речи; действиями по привлечению к себе внимания; требованиями соучастия взрослого в его делах; открытостью, любовью, эмоциональным откликом на ласку; чуткостью к оценкам родителей и стремлением к перестройке своего поведения в зависимости от их поведения.

Взросление ребенка сопровождается изменениями детско-родительских отношений, которые подвергаются влиянию свойственного раннему возрасту обособления личных желаний  и обнаружения взрослого в качестве важнейшего лица его жизнедеятельности. Уже к трем годам ребенок приобретает способность отделять себя от окружающих, воспринимать себя в качестве субъекта действия и проводить сравнение с другими людьми [5]. Первый кризис в построении детско-родительских отношений непосредственно связан с кризисом трех лет. Л.С. Выготскому  принадлежит описание его особенностей, которые он представил как «семизвездъе симптомов»:

- негативизм ребенка проявляется через стремление сделать что-то вопреки предложению взрослого, даже вразрез с собственным желанием; негативная реакция возникает в ответ на предложение, идущее от взрослого;

- упрямство обнаруживается в стремлении ребенка настоять на чем-то только потому, что он этого потребовал, отстаивается свое первоначальное решение;

- строптивость, свойственная в этот период ребенку, направляется им в целом против норм воспитания, образа жизни, сложившегося до трех лет;

- своеволие реализуется как стремление все делать самостоятельно, воплощать инициативу собственного действия;

- протест-бунт состоит в том, что ребенок входит в состояние войны и конфликта практически со всеми окружающими;

- симптом обесценивания проявляется в том, что он ругает, дразнит и обзывает родителей;

- деспотизм ребенка заключается в его требовании от родителей делать все то, что он желает.

Внутренней необходимостью для ребенка в этот период становится противопоставление себя родителям. Благодаря этому у него начинает формироваться воля, проявления автономии (независимости, самостоятельности), снижается потребность в опеке со стороны родителей, появляется стремление делать собственный выбор. Феномен «Я сам» знаменует психологическое отделение ребенка от родителей и распад прежней ситуации его  социального развития. В этот период требуется значительная перестройка детско-родительских отношений. Родители должны дать своему ребенку большую самостоятельность, а также возможность понять различие между «хочу» и «должен». Кризисные явления третьего года жизни протекают значительно мягче, если детско-родительские отношения выстраиваются на относительно демократической основе.

Окончание периода раннего детства характеризуется смещением интересов ребенка к миру «общественных взрослых». Отношение к взрослому начинает выстраиваться на основе вычленения присущей ему социальной роли («мама вообще», «папа вообще», воспитатель детского сада, водитель маршрутки, врач и т.д.). Всякий взрослый, включая родителей, теперь воспринимается ребенком как носитель конкретных образцов действий и устанавливаемых социальных отношений (мягкости и строгости, руководства и подчинения). В свою очередь, подобные изменения не могут не сказаться на особенностях построения родителями отношений со своим ребенком. Они получают возможность устанавливать в отношении с ребенком более четкие требования, снижать опеку над ним, наделять ребенка определенными обязанностями.

Характерной особенностью дошкольного возраста можно назвать выход  ребенка за рамки семьи, окружения близких для него людей. В дошкольном возрасте детско-родительские отношения поддерживаются свойственной ребенку потребностью в общении со взрослым, углубляемой его стремлением к сопереживанию и взаимопониманию. Более того, выстраивая детско-родительские отношения, ребенок стремится достичь во взаимодействии с родителями общности взглядов. Развитию взаимоотношений с родителями способствует обогащение их речи выразительными жестами, эмоциями, вокализациями. Расширившиеся речевые возможности ребенка позволяют ему не только обогатить круг своего общения, но и значительно углубить обсуждаемую с другими людьми проблематику. Согласно М.И. Лисиной [32], в немалой степени этому способствует оформление у ребенка дошкольного возраста двух новых форм общения – внеситуативно-познавательного и внеситуативно-личностного. На поднимаемые им вопросы относительно самого широкого круга проблем он требует серьезного отношения от родителей, а к себе – уважения. Отсутствие такого поведения рождает у него повышенную обидчивость, которая негативно отражается на построении их отношений.

Развитию навыков построения взаимодействия не только с родителями, но и с другими взрослыми и сверстниками, способствует освоение ребенком дошкольного возраста игровой деятельности. Осваивая и погружаясь в игру, ребенок получает возможность:

- разобраться в сфере человеческих отношений, смыслов и задач деятельности;

- развить у себя стремление к общественно значимой и оцениваемой деятельности;

- активизировать оформление произвольности поведения и психических процессов, а также идеального плана сознания;

- преодолеть эгоцентризм своего познания;

- сформировать эмоциональную  саморегуляцию поведения;

- стимулировать развитие своей речи. 

Для душевного состояния детей чрезвычайно важно чувствуют ли они в семье любовь, значимость для родителей и их отношение к родителям. Осмысления ребенком себя в семье является фундаментом для существующих и будущих отношений с людьми (Божович Л.И., Захаров А.И., Спиваковская А.С. и др.) [5, 21, 46]. Неблагополучие ребенка в семье способствуют эмоциональному дискомфорту, возникновению неврозов, тревожности, страхов, агрессивности, формированию заниженной самооценки, замкнутости. Часто ошибки, допускаемые родителями в семейном воспитании, выступают фактором дезадаптации ребенка при включении его во внешние социальные структуры. 

Существует достаточно большое количество определений родительского отношения. Самое распространенное дают А.Я. Варга и В.В. Столин, которые рассматривают родительское отношение как систему разнообразных чувств по отношению к ребёнку, поведенческих стереотипов, практикуемых в общении с ним, особенностей восприятия и понимания характера и личности ребёнка, его поступков [36]. Анализируя то или иное определение родительского отношения, можно увидеть исходную основу, которая задает двойственность или поляризацию родительского отношения. С одной стороны  любовь к ребенку, радость, удовольствие от общения с ним, стремление к его защите и безопасности, безусловное принятие и внимание, целостное отношение к нему. С другой — требовательность и контроль, характеризующие родительское отношение к ребенку [46]. Классифицируя родительские отношения, некоторые авторы пытаются положить в основу описания типов родительского отношения степень выраженности эмоциональной стороны общения. Так Е.Б. Насонова выделила четыре группы семей, отличающихся по типу и окрашенности эмоциональных межличностных связей [33]: 
1. Семьи с наибольшим числом положительных эмоциональных связей и отсутствием негативных эмоций (гиперопекающие родители). 
2. Семьи с преобладанием положительных эмоций при незначительной доле отрицательных, возникающих как непосредственная реакция на запреты родителей, требования дисциплины, порядка, однако не затрагивающих личностных отношений и социальных потребностей ребенка (разумная любовь). 
3. Семьи с сосуществованием в равной мере положительных и отрицательных отношений (амбивалентное родительское отношение).
4. Семьи с преобладанием отрицательных эмоциональных связей между родителями и детьми. 
Данная классификация указывает на значимость характера эмоциональных связей в семье. Подтверждением этого являются исследования А.И. Запорожца: «...только через эмоциональную оценку своих действий взрослым ребенок усваивает и понимает смысл ситуации. Переживания являются продуктами взаимоотношений ребенка со средой. По мере развития ребенка эмоциональные переживания начинают играть роль регулятора поведения и в соответствии с требованиями среды и социальными нормами эмоционально корригировать и изменять его» [3]
М.Н. Попова выделила следующие типы семей: «любящие», «игнорирующие», «формально-любящие». При составлении данных типологических классификаций семей были использованы следующие критерии: 

· осознание родителями значимости положительного эмоционально-тактильного контакта с ребенком; 

· частота эмоционального взаимодействия родителя с ребенком;

· адекватность эмоциональных проявлений родителя в процессе взаимодействия с ребенком [47]
Во многих исследованиях психологи, пытаясь описывать типы родительского отношения, пришли к выводу, что более точной будет оценка воспитания не в одном, а одновременно в нескольких аспектах, поведение родителей представляется в системе координат, одна из осей которых отражает эмоциональный аспект отношений к детям, а другая – поведенческий. Комбинация крайних значений дает четыре типа родительского отношения: 
· теплое отношение к ребенку в сочетании с предоставлением ему самостоятельности и инициативы; 

· холодное разрешающее отношение, при котором некоторая холодность к ребенку, недостаточность родительских чувств сочетаются с предоставлением ему необходимой свободы; 

· теплое ограничивающее отношение, которое характеризуется эмоционально ярким отношением к ребенку, с излишним контролем над его поведением; 

· холодное ограничивающее отношение, которое приводит к постоянной критике ребенка, к придиркам, а иногда и преследованию любого самостоятельного поступка [36]. 

Наиболее известной является классификация, предлагаемая А.Я. Варгой и В.В. Столиным, которые дали описание обобщенных типов родительского отношения [36]: 

«Принятие–отвержение». Отражает эмоциональное отношение к ребенку. Содержание одного полюса шкалы: родителю нравится ребенок таким, какой он есть, родитель уважает индивидуальность ребенка, симпатизирует ему, одобряет его интересы, планы. На другом полюсе шкалы родитель воспринимает своего ребенка плохим, неприспособленным, неудачливым; ему кажется, что он не добьется успеха в жизни из-за низких способностей, дурных наклонностей, небольшого ума; по большой части родитель испытывает к ребенку злость, досаду, раздражение, обиду, он не доверяет ребенку и не уважает его. 
«Кооперация». Отражает социально желаемый образ родительского отношения. Содержательно этот тип раскрывается так: родитель заинтересован в делах и планах ребенка, старается во всему ему помочь; высоко оценивает интеллектуальные и творческие способности ребенка, испытывает чувство гордости за него; поощряет инициативу и самостоятельность ребенка, старается быть с ним на равных; родитель доверяет ребенку, старается принять его точку зрения в спорных вопросах.

«Симбиоз». Отражает межличностную дистанцию в общении с ребенком. При высоких баллах по этой шкале можно судить о том, что родитель стремится к симбиотическим отношениям с ребенком: старается удовлетворить все его потребности, слиться с ним воедино; постоянно ощущая тревогу за ребенка, родитель ограждает его от трудностей и неприятностей в жизни, считает его маленьким и беззащитным. 

«Авторитарная гиперсоциализация». Отражает форму и направление контроля над поведением ребенка. При высоких баллах по этой шкале в родительском отношении четко прослеживается авторитаризм: родитель требует от ребенка безоговорочного послушания и дисциплины, старается навязать ребенку во всем свою волю, не в состоянии принять его точку зрения; пристально следит за социальными достижениями ребенка, его индивидуальными особенностями, привычками, мыслями, чувствами.

«Маленький неудачник». Отражает особенности восприятия и понимания ребенка родителем. При высоких показателях по этой шкале в родительском отношении имеется стремление инфантилизировать ребенка, приписать ему личную и социальную несостоятельность; родитель видит ребенка младшим по сравнению с реальным возрастом; интересы, увлечения, мысли и чувства ребенка кажутся родителю детскими, несерьезными; ребенок представляется неприспособленным,   неуспешным,   открытым   для дурных влияний. Родитель не доверяет своему ребенку, досадует на его неуспешность, в связи с этим старается оградить ребенка от трудностей жизни и стойко контролировать его действия [36]
Учитывая специфику детско-родительских отношений в раннем дошкольном возрасте (2-3 года) и осознавая значимость их влияния на психическое развитие ребенка и его поведение, родителям была предложена такая форма сотрудничества с ДОУ, как детско-родительский клуб.

Детско-родительский клуб – одна из форм работы, позволяющая донести до мам и пап информацию о том, как растут и развиваются дети, как их учить, как с ними играть, разговаривать. Особенно актуальна такая форма перед поступлением ребенка в ДОО: клуб позволяет родителям познакомиться друг с другом, объединится, поделиться опытом и проблемами, задать интересующие вопросы педагогу-психологу и другим специалистам ДОО. В рамках интегрированного занятия, проводимого в клубе, родитель имеет возможность получать групповые консультации по возрастной проблематике детей 2-3 лет, а так же по запросу. 
II. Целевой раздел

2.1 Пояснительная записка

В период поступления ребёнка в дошкольное учреждение социальный опыт, полученный в семье, может стать фундаментом успешного развития личности. Дошкольное образовательное учреждение - это первая ступенька социализации ребенка в обществе. Как обеспечить преемственность семейной модели социализации и социализации в дошкольном учреждении? В этом может помочь предсадовская подготовка семьи. 
Одна из эффективных форм сотрудничества с семьями, как показал наш опыт – это организация в ДОУ детско-родительского клуба «Светлячок» для неорганизованных детей в возрасте от 2 до 3 лет и их родителей.

Социализация начинается уже в младенчестве, и в дальнейшем этот процесс становится все более сложным и разносторонним, связанным с определенными трудностями. Часто дети и их родите​ли нуждаются в помощи и поддержке на этом пути, поэтому до​школьное учреждение выступает территорией психологиче​ской безопасности для ребенка.  При совместном пребывании в нашем клубе «Светлячок» ребёнок идентифицируется с опытом социализации матери, использует её ресурсы; получает опыт взаимодействия со сверстником в безопасной для него обстановке.

Речевое развитие и взаимоотношения в процес​се общения детей — очень важная проблема личностного развития. Для социально-коммуникативного развития детей 2—3 летнего  возраста важен детский коллектив, который решает задачу, связанную с раз​витием общения: приобщение к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношения со сверстниками, развитие свободного общения.

Однако, детский коллектив сам по себе не развивает доброжелательных отношений, необходимо руководство и грамотное сопровождение этого процесса взрослым. Только знающий и опытный взрослый сможет развить коммуникативные навыки детей и сформировать дружеские отношения между ними, а так же между детьми и взрослыми. Отношение же к другим людям отражает и выражает отношение человека к самому себе — его ощущение себя и самосознание.
Ребёнок 2-3 лет очень эмоционален, однако его эмоции непостоянны, малыша легко отвлечь и переключить с одного эмоционального состояния на другое. Этому способствуют ритмичное покачивание, подбрасывание, поглаживание и т.п. Такими играми изобилует народная традиция пестования детей.
Маленький ребёнок обучается только тому, что его заинтересовало, и принимает что-то только от того человека, которому он доверяет. Поэтому и успешность его обучения зависит от того, сложился ли контакт с педагогом. В этом отношении очень важно обратить внимание на то, испытывает ли ребенок в группе эмоциональный комфорт.

У детей 2-3 лет недостаточно сформированы механизмы саморегуляции организма. Ощущение физического дискомфорта приводит к резкому снижению эффективности обучения. Дискомфорт может быть вызван тем, что ребёнок не выспался, ему холодно или жарко, он хочет пить или есть, у него что-то болит и т.д. Педагог должен быть уверен, что малыша ничего не беспокоит.

Общение у детей носит ситуативно-личностный характер. Это означает, что каждому ребёнку необходимо индивидуальное внимание педагога, индивидуальный контакт с ним. Поэтому занятия кратковременны, построены так, чтобы воспитатель мог говорить понемногу, но с каждым ребёнком в отдельности.

Обучение в этом возрасте происходит и на собственном практическом опыте, и на основе подражания приятному взрослому.
Сверстник ещё не представляет для малыша особого интереса и рассматривается им как ещё один предмет. Дети играют «рядом, но не вместе». Друг для друга они нередко становятся источниками отрицательных эмоций. Им присуще наглядно-действенное мышление; их интеллектуальное развитие зависит от того, насколько богата окружающая среда, т.е. позволяет ли она разнообразно и содержательно исследовать окружающий мир, манипулируя различными предметами. 
Программа детско-родительского клуба «Светлячок» обеспечивает развитие личности детей данной возрастной категории в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических, физиологических особенностей и направлена на решение задач ФГОС. 

Постепенная адаптация малыша к занятиям в клубе включает несколько периодов.

Первый период: «Мы играем только вместе». На данном этапе мама и ребенок представляют собой единое целое. Мама является проводником и защитником ребенка. Она, под руководством педагога побуждает его включаться в новые виды деятельности и сама активно играет с ним во все предложенные игры.

Второй период: «Я играю сам, но ты будь рядом». Постепенно малыш начинает осознавать, что новая обстановка не несет опасности. Игры, игрушки и само занятие вызывают у него интерес. Любознательность и активность побуждают его отрываться от мамы на безопасное расстояние. Мама все еще является опорой и защитой. Ребенок уже может спокойно себя чувствовать на занятии, подходить к детям, играть и заниматься рядом с ними. В случае необходимости мама или педагог приходят ему на помощь.

Третий период: «Иди, я немножко поиграю один». Рано или поздно настает момент, когда малыш сам начинает проявлять стремление к самостоятельной игре и принимает педагога как своего друга.

Четвертый период: «Мне хорошо здесь, я готов отпустить тебя». Мы видим, что условия детско-родительского клуба комфортны ребенку. Он узнает здание детского сада, ориентируется в его помещениях, видит знакомых специалистов ДОО.

Опыт показывает, что после таких занятий ребенок, впервые приходящий в обычную группу без мамы, эмоционально благополучен, а сам процесс адаптации значительно укорачивается по сравнению с адаптацией других детей.

2.2 Цель работы детско-родительского клуба

Цель работы клуба: психолого-педагогическая подготовка родителей и детей раннего возраста перед поступлением в ДОО.

Задачи:
· содействовать личностному развитию детей раннего возраста посредством активизации интереса родителей к воспитательно-образовательному процессу в ДОО;
· обеспечить детям комфортные условия пребывания в детском саду через развитие психических процессов адекватно возрасту и формирование коммуникативных умений и навыков в сфере общения и взаимодействия;
· искать совместно с родителями согласованные подходы в развитии и воспитании детей раннего возраста;
· сохранить физическое и психическое здоровье детей путем популяризации психологических и педагогических знаний среди родителей.

Принципы и подходы к формированию программы:

Принцип доверительного сотрудничества подразумевает открытость, взаимную обусловленность, активность всех субъектов образовательного процесса. В данном контексте имеется в виду сотрудничество систем: «ребенок - педагог», «родители - ребенок»,  «педагог - родители».

Принцип совместной деятельности (сотрудничество).  Общения взрослого и ребенка, ребенка и его сверстников как движущей силы развития.

Принцип диалогического общения рассматривает диалог как неотъемлемое условие взаимодействия субъектов образовательного процесса, отражает тесную связь между взаимной и встречной открытостью, искренностью, взаимопониманием специалиста клуба, родителя  и ребенка.

Принцип взаимного развивающего влияния  взрослого и ребенка раскрывает взаимообусловленность  взрослого  и воспитуемого в образовательной деятельности. Данный принцип означает целесообразность образовательной деятельности, учета этого явления в педагогическом процессе и такое его выстраивание, при котором дети и взрослые будут беречь душевное равновесие друг друга, взаимно способствуя развитию лучших человеческих качеств.

Для достижения результата необходимо строгое следование принципу «не навреди», а именно - приоритетность работы с социальным окружением ребенка, т.е. взаимодействие с родителями первично. 

2.3 Планируемый результат

Целевым ориентиром по завершении посещения детско-родительского клуба является успешная адаптация ребенка и семьи к условиям ДОО. 
Ожидаемые результаты:

· Ребенок:

· интересуется окружающими предметами и активно действует с ними, эмоционально вовлечен в действия с игрушками и другими предметами, стремится проявлять настойчивость в достижении результата своих действий;
· владеет активной и пассивной речью, включенной в общение, может обращаться с вопросами и просьбами, понимает речь взрослых; знает названия окружающих предметов и игрушек;
· стремится к общению со взрослыми и активно подражает им в движениях и действиях, появляются игры, в которых ребенок воспроизводит действия взрослого;
· проявляет интерес к сверстникам, наблюдает за их действиями и подражает им;
· обладает интересом к стихам, песням и сказкам, рассматриванию картинки, стремится двигаться под музыку, проявляет эмоциональный отклик на различные произведения культуры и искусства;
· у ребенка развита крупная моторика, он стремится осваивать различные виды движения.
· Родители:
· ознакомлены с условиями приема детей в ДОО, знают содержание и методы воспитания детей в ДОО;
· пересмотрели воспитание ребенка в условиях семьи через призму психолого-педагогических знаний адекватно возрасту ребенка;

· доверяют ДОО, мотивированы на сотрудничество с ДОО.

· Специалисты:
· знают индивидуальные особенности ребенка и семьи;
· налажены конструктивные взаимодействия с семьей.
III. Содержательный раздел
Содержание деятельности планируется и реализуется исходя из потребностей группы, особенностей возраста участников. Интегрированные детско-родительские занятия совместно с детьми и родителями составляются специалистами центра. 

В основе программы детско-родительского клуба - программа М. А. Васильевой "От рождения до школы" под редакцией Н.Е. Вераксы, дополнительно используются другие методические пособия: «Учим общаться детей раннего возраста» Волков Б.С., Волкова Н.В.; «Комплексные занятия с детьми раннего возраста» Борисенко М. Г., Лукина Н. A.; «Комплексные занятия» Бондаренко Т.М.; журналы: «Дошкольное воспитание», «Ребенок в детском сад», «Растем вместе», «Справочник педагога-психолога»; интернет-ресурсы [52].
Программа детско-родительского клуба «Светлячок» охватывает все образовательные области, описанные во ФГОС ДО: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие. Содержание образовательных областей ориентировано на возраст детей и реализуется через следующие виды деятельности:

· предметная деятельность и игры с составными  и динамическими игрушками;

· экспериментирование с материалами и веществами (пальчиковые краски, крупа, вода и др.);

· общение с взрослым и совместные игры со сверстниками под руководством взрослого;

· самообслуживание и действия с бытовыми предметами-орудиями (ложка, лопатка и др.);

· восприятие смысла музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок, двигательная активность.

Программа строится с учетом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей, спецификой и возможностями образовательных областей. 

Программа состоит из 28 игровых сеансов для взрослых и детей. Семья с ребенком, в течение 7 месяцев, посещают один раз в неделю один игровой развивающий сеанс длительностью 1 час. Игровой сеанс ведут три специалиста.

Игровой сеанс состоит из следующих основных форм взаимодействия с детьми и родителями: интегрированного занятия, групповой консультации. В общении педагогов и родителей используются такие методы как информационно-аналитический (анкетирование), познавательный (родительское собрание, групповая консультация), наглядно-информационный (наглядные формы психолого-педагогической пропаганды). 

3.1 Описание и организация интегрированного занятия

Интегрированное занятие – это занятие, которое направлено на раскрытие целостной сущности определенной темы средствами разных видов деятельности, которые объединяются в широком информационном поле занятия через взаимное проникновение и обогащение.

При разработке интегрированных занятий учитываются психофизические особенности детей данного возраста, требующие частой смены форм деятельности (от активных к пассивным, от наглядных – к действенным).

Занятия интегрированного характера вызывают интерес у детей, способствуют снятию перенапряжения, перегрузки и утомляемости детей за счет переключения их внимания на разнообразные виды деятельности.
Реализация задач программы происходит через сюрпризные моменты, проблемные ситуации, экспериментальную работу, дидактические игры, организацию самостоятельной игры воспитанников. Связующим звеном всех видов детской деятельности выступает персонаж (перчаточная кукла), который встречает детей на детско-родительском занятии. Ведущим игрового сеанса от имени персонажа выступает педагог-психолог.

Программа детско-родительского клуба реализуется с октября по апрель. Каждому месяцу соответствует свой персонаж-ведущий.  Далее, в таблице 1, представлены персонажи каждого месяца.

Таблица 1

	Месяц
	Персонаж-ведущий

	Октябрь
	Бабушка

	Ноябрь
	Собачка

	Декабрь
	Зайчик

	Январь
	Снеговик

	Февраль
	Мишка

	Март
	Кошка

	Апрель
	Кукла Маша


Длительное пребывание одного персонажа (целый месяц) оправдано тем, что в данном возрасте важна ритуальность (узнаваемость), которая обеспечивает ребенку чувство безопасности.

Структура развивающего игрового сеанса
Игровой сеанс в  клубе объединяет несколько видов деятельности детей единой темой и имеет определенный  ритуал. Для детей раннего возраста важно следовать этому ритуалу, что имеет большое значение для успешной социализации ребенка и помогает в снижении его тревожности. Ритуалы и традиции, которые вводятся на первом игровом сеансе, повторяются на каждом последующем, что создает ребенку чувство безопасности и комфорта.
Виды ритуала:

1. Постоянный ритуал начала сеанса.

2. Сюрпризный момент.

3. Игровые формы взаимодействия.

4. Постоянный ритуал завершения сеанса.

Ритуал приветствия. Цель — настроить детей и родителей на предстоящее за​нятие, погрузить в атмосферу событий, происходящих только на этом занятии, отвлечь от прочих проблем, забот, страхов, переживаний. С детьми раннего возраста целесообразно ис​пользовать простые, краткие приветствия в позитивно-поддерживающей форме. После приветствия  организуется совместная игровая  деятельность детей и взрослых. Ведущий концентрирует усилия на обогащение их бытового опыта, проводит игры-показы («Угостим куклу», «Полечим и покормим зайку» и т.п.); поддерживает сюжетно-отобразительные игры, в которых ребенок учится использовать предметы так, как это принято в обществе (ложкой едят, на машине ездят, перевозят груз и т.п.). Условным сигналом, обозначающим переход от игры к занятию является звон колокольчика.

Развивающее интегрированное занятие. Так как дети третьего года жизни легко возбуждаются и быстро утомляются от однообразных действий, частая смена деятельности помогает сохранять внимание детей на протяжении всего занятия и снимает утомляемость. Все игры, упражнения, включенные в одно занятие, объединены одним сюжетом, что делает переход от одной части к другой плавным и тематически логичным. 
На групповых занятиях совместно с мамой малыш приобщается к различным видам продуктивной деятельности (рисование, лепка, аппликация), двигательной деятельности (подвижным играм, упражнениям, играм на руках и коленях, игровому массажу, пальчиковой гимнастике).
Игровые формы взаимодействия – дети свободно взаимодействуют друг с другом, родители имеют возможность наблюдать и корректировать данный процесс, стимулируя появление у ребенка интереса к игре сверстника, поддерживать самостоятельность детей в подборе игрушек. Моделирование ситуаций в игре – важнейшее средство ориентации ребенка в особенностях деятельности взрослых, что имеет огромное значение для его социального развития.

Специалисты ДОО по ходу реализации занятия консультируют родителей о способах организации игрового взаимодействия с детьми; о целях и задачах совместной детско-взрослой деятельности конкретного занятия; знакомят родителей с особенностями развития ребенка. После завершения непосредственной образовательной деятельности, когда дети свободно взаимодействуют друг с другом, взрослые, наблюдая за ними, получают групповую консультацию по определенной теме, как предлагаемой специалистами, так и заявленной в запросах.

Педагоги и психологи проводят целенаправленное наблюдение за процессом межличностного взаимодействия, результаты которого включаются в индивидуальные консультации с целью совершенствования психолого-педагогической компетентности родителей.

Ритуал прощания. Цель — «переключить» детей и родителей с занятия на повседневную жизнь. Ритуал прощания разучивается на 1-м занятии и далее повторяется в неизменном виде. Прощание целесообразно проводить в краткой, простой стихотворной форме.

Соблюдение данных ритуалов и цикличность занятий создает эффект узнавания и обеспечивает психологическую безопасность у ребенка раннего возраста. Каждый из этих приемов способствует социализации, эффективному выстраиванию общения с детьми и помогает взрослому в организации их жизнедеятельности.

Специалистами клуба создаются специальные психолого-педагогические условия для формирования у ребенка таких свойств личности как самостоятельность, уверенность в себе, доброжелательное отношение к людям. Главным и необходимым достижением этих целей являются отношения между мамой и ребенком.
Таким образом, осуществляется  нетравмирующее «отделение» ребенка от мамы, что в дальнейшем будет способствовать лучшей социальной адаптации воспитанника и его семьи к детском саду.
Интеграция 
Интегрированное занятие представляет собой объединение в игровом сеансе двух основных видов детской деятельности, например, физических упражнений и конструирования. Далее в таблице 2 представлены наиболее оптимальные способы интеграции видов детской деятельности.

Таблица 2. Циклограмма деятельности детско-родительского клуба «Светлячок»
 на месяц.

	Дни недели, 

время проведения
	Месяц

	
	1 неделя
	2 неделя
	3 неделя
	4 неделя

	Пн. 

10.30-11.30
	Музыка

Речевое развит.
	Рисование

Физкультура
	Сенсорика

Музыка
	Конструирование

Физкультура

	Вт. 

10.30-11.30
	Музыка

Речевое развит.
	Рисование

Физкультура
	Сенсорика

Музыка
	Конструирование

Физкультура

	Ср.

10.30-11.30
	Музыка

Речевое развит.
	Рисование

Физкультура
	Сенсорика

Музыка
	Конструирование

Физкультура

	Чт.

 10.30-11.30
	Музыка

Речевое развит.
	Рисование

Физкультура
	Сенсорика

Музыка
	Конструирование

Физкультура

	Пт.


	Инд.

консультац.

по запросу
	Инд.

консультац.

по запросу
	Инд.

консультац.

по запросу
	Инд.

консультац.

по запросу


Из таблицы видно, что клуб посещают 4 детско-родительские группы: группа, которая приходит по понедельникам, группа, которая приходит по вторникам и т.д. Наполняемость каждой группы – 20 человек (10 пар родитель + ребенок), в пятый день родители имеют возможность получить индивидуальную консультацию специалистов по запросу. Так же в таблице отображено время проведения занятия с 10.30-11.30. 
Для лучшего понимания логических связей между персонажем-ведущим игрового сеанса и интегрированными занятиями представим циклограмму деятельности детско-родительского клуба «Светлячок» на месяц в виде кластера (см. рисунок 1).

	Рисунок 1. Циклограмма деятельности детско-родительского клуба «Светлячок» 
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Если пересмотреть циклограмму деятельности детско-родительского клуба с точки зрения задействованных в клубе специалистов ДОО, он видоизменяется следующим образом (см. рисунок 2).

	Рисунок 2. Схема работы специалистов ДОО в детско-родительском клубе «Светлячок»
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Из рисунка видно, что один игровой сеанс ведут по три специалиста, например, педагог-психолог, логопед и музыкальный руководитель или педагог-психолог, педагог по рисованию и инструктор по физической культуре и т.д. Педагог-психолог участвует во всех игровых сеансах.

 В детско-родительском клубе родители и дети имеют возможность пережить опыт первых утренников.

Развивающей предметно-пространственной средой для проведения игровых сеансов выступает помещение музыкального зала ДОО, которое готовится заранее перед игровым сеансом. Музыкальный зал условно делится на три функциональные зоны: игровую, зону приветствия/прощания, зону для непосредственной образовательной деятельности. 

Игровая зона располагается на ковре и моделируется из игрушек и мягких модулей. Игрушки хранятся в специализированных мобильных пластиковых ящиках и по завершению игрового сеанса убираются в шкафы. Деятельность детей, родителей и специалистов начинается именно с этой самой безопасной зоны. Малыш с мамой приходит в детский сад, а его здесь ждут интересные игрушки. Игровая деятельность длится 10 минут, затем педагог-психолог с позиции персонажа-ведущего звонит в колокольчик, что служит сигналом к уборке игрушек и перемещению в зону приветствия.

Зона приветствия/прощания расположена рядом с игровой зоной. Она формируется из стульчиков, расставленных полукругом. В этой зоне персонаж-ведущий представляет специалистов интегрированного занятия и называет виды детских деятельностей, которые они предложат им на данном занятии, затем здоровается с каждым ребенком индивидуально. Персонаж-ведущий спрашивает, как зовут малыша; с кем он пришел и как зовут взрослого, который его сопровождает. Если ребенок стесняется, не хочет идти на контакт, либо у него не сформирован активный словарь, за него отвечает взрослый. После приветствия ребенка персонаж-ведущий дает ему, либо его маме (папе) медальку с его именем, которая вешается ребенку на шею. Данные ритуалы повторяются на каждом игровом сеансе. После того, как все дети получают свои медальки с именами, персонаж-ведущий передается следующему специалисту интегрированного занятия, который ставит проблемную ситуацию и просит участников помочь справиться с ней, приглашая их в зону непосредственной образовательной деятельности.
Зона непосредственной образовательной деятельности состоит из детских столиков, составленных вместе в один большой стол, и стульев. На столе уже размещен весь необходимый материал для работы. После завершения работы специалист сохраняя логическую структуру интегрированного занятия, передает персонажа-ведущего следующему специалисту, который, в свою очередь, приглашает участников в игровую зону (на ковер), где больше пространства для активной, подвижной деятельности. Если кому-то из детей не нравится та деятельность, которую предлагают специалисты, он спокойно может переместиться в игровую зону. Здесь педагогу-психологу важно поддержать родителя такого ребенка, объясняя ему, что это нормальная ситуация, очень часто в таких случаях родитель начинает тревожиться и одергивать своего малыша. В течение игрового сеанса важно поддержать детскую инициативу, если для ребенка пока актуальна предметная деятельность, важно позволить ему ее прожить. После завершения интегрированного занятия персонаж-ведущий разрешает детям снова поиграть в игрушки. Пока дети заняты самостоятельной игрой, взрослые, наблюдая за ними, имеют возможность получить групповую консультацию.

Игровой сеанс завершается звонком в колокольчик персонажа-ведущего, который сигнализирует о том, что необходимо убрать игрушки и занять места в зоне приветствия/прощания на стульчиках. Персонаж забирает у каждого ребенка медальку с именем до следующего занятия (ребенок сам снимает и вешает ее персонажу на шею), все дружно произносят прощальную речевку и игровой сеанс завершается. 
3.2 Взаимодействие специалистов детско-родительского клуба с семьями воспитанников

Вторая половина игрового сеанса нацелена на взаимодействие с родителями детей детско-родительского клуба. Она проходит в форме групповой консультации. 

Групповое консультирование обычно проводится в небольших группах — 7-10 человек. Каждый член группы вовлекается в процесс благодаря реагированию на других ее членов посредством обратной связи, поддержки и решения проблем. Ведущий, или руководитель группы, обычно имеет специальную подготовку в области методов группового консультирования и стремится создать атмосферу доверия, открытости, ответственности и взаимозависимости. Ведущий демонстрирует типичные образцы поведения и направляет процессы понимания, проявления заботы о других и урегулирования конфликтов. Ведущим группового консультирования в клубе является педагог-психолог. 

Родители имеют возможность получить консультативную помощь у любого специалиста, работающего в детско-родительском клубе: педагога-психолога, логопеда, инструктора по физической культуре, музыкального руководителя, воспитателя по сенсорному воспитанию, воспитателя по конструированию, воспитателя по изодеятельности. Психолого-педагогическая поддержка семей осуществляется и точечно, по запросу, в форме индивидуальной консультации в удобное для педагогов и родителей время.
IV. Организационный раздел 

4.1 Организационно-диагностический этап.
Выше упоминалось о том, что программа детско-родительского клуба состоит из 28 игровых сеансов для взрослых и детей. Семья с ребенком 7 месяцев посещают один раз в неделю один игровой развивающий сеанс длительностью 1 час. За неделю специалистами ДОО проводится 4 игровых сеанса для четырех разных детско-родительских групп. Каждая группа состоит из 10 детско-родительских пар. Место проведения игровых сеансов – музыкальный зал ДОО. Время проведения игрового сеанса с 10.30 до 11.30.
В работе клуба задействовано 12 специалистов ДОО: 

· заместитель директора по воспитательно-методической работе,

· два педагога-психолога,

· два инструктора по физическому развитию,

· два музыкальных руководителя,

· два учителя-логопеда,

· воспитатель по изобразительной деятельности,

· воспитатель по сенсорному развитию,

· воспитатель по конструированию.

Один игровой сеанс ведут три специалиста.
Приглашение участников в детско-родительский клуб «Светлячок» осуществляется из списка очередников в группу кратковременного пребывания, как правило, это семьи, проживающие в том же микрорайоне, в котором расположен детский сад. Родителей обзванивают, приглашают на встречу с заместителем директора по ВМР, на которой обговариваются правила приема в клуб и назначается дата организационного собрания для родителей. Одно из основных правил приема в детско-родительский клуб - это наличие справки от педиатра, допускающей посещение ребенком детского коллектива.

Организационное родительское собрание проводится в начале октября для родителей всех четырех групп. Цель собрания – познакомить родителей со специалистами клуба, с деятельностью клуба, с правилами посещения занятий, изучение запросов родителей. В каждой детско-родительской группе из числа родителей выбирается староста группы, который будет координировать жизнедеятельность группы с ведущими детско-родительского клуба. 

Клуб так же имеет свою документацию:

· Табель посещаемости детей и взрослых, посещающих детско-родительский клуб «Светлячок»
· Журнал учета работы детско-родительского клуба «Светлячок».

· Журнал учета проведенных консультаций специалистами клуба.

· Программа работы детско-родительского клуба «Светлячок».
· Содержание интегрированных занятий в детско-родительском клубе «Светлячок».
4.2 Практический этап 
Программа реализуется с начала октября по конец апреля. Один игровой сеанс дублируется для 4 групп 4 раза в неделю (понедельник, вторник, среда, четверг). В приложении 1 представлено календарно-тематическое планирование игровых сеансов.

В приложении 2 представлено календарно-тематическое планирование групповых консультаций для родителей.

4.3 Аналитический этап
Детско-родительский клуб «Светлячок» ведет свою деятельность на протяжении двух лет. С октября 2013 по май 2015 годов услугами центра было охвачено 99 детей и 121 родитель (законный представитель). Было проведено 197 интегрированных занятий. По индивидуальному запросу родителей специалистами центра было проведено 44 консультации. 

В запросах родителей звучали следующие темы: «Особенности взаимодействия с гиперактивными детьми», «Диагностика уровня развития речи у ребенка», «Как развивать речь ребенка», «Проблемы во взаимоотношениях со старшим ребенком при появлении второго малыша в семье», «Ребенок растет в неполной семье: особенности взаимодействия» и др. 

На учебный год после изучения запроса родителей было запланировано 27 тем групповых консультаций. Всего за два учебных года выдано родителям всех групп детско-родительского клуба - 177 консультаций. После итоговых мероприятий в клубе родители были проанкетированы на степень удовлетворенности работой клуба, по результатам обработки анкет видно, что родители остались удовлетворены нашей работой: 

100% родителей считают работу центра актуальной и значимой; 

92 % родителей получили практические навыки по взаимодействию с ребенком; 

56% родителей отмечают изменения в восприятии собственного ребенка как отдельной личности.

Результаты анкетирования родителей представлены в гистограмме.

За два года выпускниками клуба стали 62 ребенка, 48 из них прошли или проходят адаптацию в нашем ДОУ:

· Находятся на адаптации 8 детей – 17%

· Легкая степень адаптации у 28 детей – 58%

· Средняя степень адаптации у 12 детей – 25%

· Тяжёлая степень адаптации 0 детей – 0%.

После адаптации детей к условиям ДОУ родители были повторно проанкетированы с целью узнать изменения в самочувствии и поведении малыша в связи с поступлением  в детский сад. Наблюдается следующая динамика развития детей:

· ребенок адаптировался к детскому коллективу, саду;

· стал более открытым, общительным, разговорчивым;

· стал лепить и танцевать;

· больше повторяет за другими;

· стал делиться игрушками с другими детьми;

· в его поведении появилось больше порядка и дисциплины.

В книге отзывов и предложений родителями клуба были оставлены теплые слова благодарности специалистам центра. 

Родительская оценка клуба:

· шире освещать работу клуба,

· чтобы занятия были чаще 1 раза в неделю,

· оставаться такими же веселыми и задорными.
Впервые опыт работы детско-родительского клуба и мастер-класс, по ведению интегрированного занятия, был представлен сообществу детских психологов города на заседании методического объединения. Деятельность клуба освящена на сайте регионального сообщества педагогов ХМАО – Югры «Школлеги» в клубе «Семь цветов радуги в ДОУ №9 г. Нефтеюганска». В рамках деятельности пилотной площадки по вопросам развития государственно-общественного управления образованием были проведены стажировки для педагогических и руководящих работников образовательных организаций системы образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и иных субъектов Российской Федерации с представлением своего опыта работы по реализации детско-родительского клуба «Светлячок». 
Родители выпускников детско-родительского клуба охотно становятся представителями родительских комитетов групп, привлечь их в работу наблюдательного совета для управления ДОО будет намного легче.

4.4 Перспектива дальнейшего развития детско-родительского клуба

Срок пребывания ребенка в саду по сравнению со школой более кратковременный, поэтому необходимо заранее позаботится о налаживании сотрудничества с его родителями, заинтересовать их воспитательно-образовательным процессом, установить доверительные отношения, замотивировать родителя участвовать в данном процессе. Родитель, посещающий детско-родительский клуб, пребывает в стенах ДОУ целый час со своим малышом и мы должны использовать это время с максимальной пользой для налаживания сотрудничества с ним. Площадка детско-родительского клуба рассматривается как территория для развития государственно-общественного управления в дошкольной образовательной организации.
Также планируем в работу с родителями включить новые формы взаимодействия: кейс-метод, модерация и др.; организовывать в рамках детско-родительского клуба выставки: «Малыш глазами взрослого», «Тактильный коврик», «Моя семья».
В планах разработка методического руководства для специалистов ДОО по организации и осуществлению деятельности детско-родительского клуба; разработка рекомендаций для родителей.
Список литературы
1. Адаптация детей дошкольного возраста: проблемы и поиск решений. Современные формы работы с детьми и родителями, коммуникативные игры, игры на освоение окружающей среды, совместные игры / авт.-сост. Е.А. Долженко и др. - Волгоград: Учитель, 2015. 
2. Адаптация детей раннего возраста к условиям ДОУ: Практическое пособие/Авт.-сост. Белкина Л. В. - Воронеж "Учитель", 2006.
3. Акентьева Т. «Качественное время» семьи. - Дошкольное воспитание: ежемесячный научно-методический журнал № 5 – М., 2009.

4. Бирюкова Т.М., Криллова, Ю.В. Психолого-педагогический семинар-практикум   «Школа молодых родителей» // Справочник педагога-психолога: детский сад, 2013, №7.
5. Божович Л.И. Личность и ее формирование в детском возрасте. - СПб.:Питер, 2008.

6. Борисенко М.Г., Лукина, Н.А. Комплексные занятия с детьми раннего возраста (2-3 года). Методическое пособие. - СПб.: Паритет, 2005.
7. Вершинина Н.Б., Суханова Т.П. Современные подходы к планированию образовательной работы в детском саду. Справочно-методические материалы. - Издательство «Учитель», 2010.

8. Волков Б.С., Волкова Н.В. Психология общения в детском возрасте. - СПб.: Питер, 2008.

9. Выготский Л.С. Собр. Соч.: В.6 т. –М., 1983. –т.5. 

10. Гиппенрейтер Ю.Б. Общаться с ребенком. Как? - М.: Сфера, 2001. 

11. Давыдова О.И., Майер А.Л. Детский сад: Самоучитель для родителей (путеводитель по детскому саду). - СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2009. 

12. Давыдова, О.И., Майер, А.А. Адаптационные группы в ДОУ: Методическое   пособие.-  М.:ТЦ  Сфера,   2005 (Приложение   к журналу «Управление ДОУ»). 
13. Доронова Т.Н. Взаимодействие дошкольного учреждения с родителями. Пособие для работников дошкольных образовательных учреждений М., 2002.

14. Дошкольное учреждение и семья - единое пространство детского развития /Т.Н.Доронова, Е.В.Соловьева и др. - М.: Линка-Пресс,2001. 
15. Дошкольное учреждение и семья – единое пространство детского развития: Методическое руководство для работников дошкольных образовательных учреждений / Т.Н. Доронова, Е.В. Соловьева, А.Е. Жичкина, С.И Мусиенко. – М.: ЛИНКА-ПРЕСС, 2001. 

16. Дубровина, И.В. Психическое здоровье детей и подростков. / И.В. Дубровина. – М.: Академия, 2003. – 256 с.

17. Дьяковская М.Л. Программа «В детский сад с радостью!»// Справочник педагога-психолога: детский сад, 2013, №7,
18. Евдокимова Е.С., Додокина Н.В., Кудрявцева Е.. Детский сад и семья. Методика работы с родителями. Пособие для педагогов и родителей.   2007.

19. Ежова О.Ю. Программа по адаптации детей раннего возраста к условиям дошкольного образовательного учреждения [Электронный ресурс].
20. Жердева Е.В. Дети раннего возраста в детском саду (возрастные особенности, адаптация, сценарии дня).- Изд.3-е.-Ростов на /Д: Феникс, 2008.
21. Захаров А.И. Как предупредить отклонения в поведении ребенка. –М.: Просвещение, 1993. 

22. Зверева О. Л., Кротова Т. В. Родительские собрания в ДОУ. Методическое пособие. - 2009.

23. Зверева О.Л., Кротова Т.В. Общение педагога с родителями в ДОУ: Методический аспект. – М.: ТЦ «Сфера», 2005.

24. Кирюхина Н.В. Организация и содержание работы по адаптации детей в ДОУ: Практическое пособие - 2-е изд.-М., Айрис- пресс, 2006.

25. Концепция развития системы образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры до 2020 года»

26. Коробейникова Н.Н. Организация процесса адаптации детей раннего возраста в детском саду в условиях внедрения ФГОС дошкольного образования [Электронный ресурс].
27. Котова Е.В. Детско-родительские отношения в различных типах семей. - Красноярск: РИО КГПУ им. В.П. Астафьева, 2004.

28. Котова И.Б., Евдокимова Е.В. Психология родительства: ценностный модус: монография. – Ростов н/Д.: Изд-во ГБОУ РО РИПК и ППРО, 2013. 

29. Кремлякова, А.Ю. Психологическое сопровождение воспитателей в группах раннего развития // Справочник педагога-психолога: детский сад, 2013, №7.
30. Кукушкина М.В., Вжесинская Т.Н. Родительский клуб «Учимся общаться с ребенком» // Справочник педагога-психолога: детский сад, 2013, №7.
31. Лисина М.И. Общение, личность и психика ребенка / Под ред. А.Г. Рузской. – М.: Московский психолого-социальный институт; Воронеж: НПО «МОДЭК», 2001. 

32. Лисина М.И. Формирование личности ребенка в общении. – СПб.: Питер, 2009.

33. Микляева Н.В. Создание условий эффективного взаимодействия с семьей / Н.В. Микляева. – М.: Айрис-пресс, 2006.

34. Немов Р. Психология. Психология образования. – М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2007.

35. Овчарова Р.В. Психологическое сопровождение родительства. – М.: Изд-во Института Психотерапии, 2003. 

36. Олифирович Н.И. Терапия семейных систем/Н.И. Олифирович, Т.Ф. Велента, Т.А. Зинкевич-Куземкина. – СПб: Речь, 2012.
37. От рождения до школы. Примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования / Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой. -- М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2010.
38. Печора, К.Л. и др. Дети раннего возраста в дошкольных учреждениях: Кн. Для воспитателя дет. Сада / К.Л. Печора, Г.В. Пантюхина, Л.Г. Голубева. -М.: Просвещение, 1986.
39. Плаксина М.А.Проект "Организация работы ДОУ с семьей", http://www.resobr.ru/materials/47/37529. 

40. Попова Л.Н. Учебная программа стажировочной площадки «Современная модель комфортной адаптации детей в ДОУ» [Электронный ресурс].

41. Постановление правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 9 октября 2013 года №413-п «О государственной программе ХМАО – Югры «Развитие  образования в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре на 2014-2020 годы»

42. Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования"
43. Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций, утвержденные постановлением главного государственного санитарного врача российской Федерации от 15мая 2013г №26(зарегистрировано Министерством юстиции Российской федерации 29 мая 2013г., регистрационный №28564)
44. Синягина Н.Ю. Психолого-педагогическая коррекция детско-родительских отношений. –М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2001.

45. Смирнова Е.О., Соколова М.В. Структура и динамика родительского отношения в онтогенезе ребенка // Вопросы психологии. – 2007. – №2. 

46. Спиваковская А.С. Психотерапия: игра, детство, семья. Т 2. – М.: ООО Апрель Пресс; ЗАО Изд-во ЭКСМО-Пресс, 2000. 

47. Трифонова Н.И. «Психологическое сопровождение детей дошкольного возраста в системе «ребенок – родитель – педагог» // http://www.resobr.ru/materials/49/29446/.

48. Урунтаева Г.А. Дошкольная психология: Учебное пособие для студентов средних педагогических учебных заведений.- 5-е изд., стериотип. -М.: Издательский центр «Академия», 2001.
49. Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ (ред. от 13.07.2015) "Об образовании в Российской Федерации"

50. Шалепина С. «Мониторинг эффективности взаимодействия педагогов с семьями воспитанников ДОУ»,  портал "Менеджер образования".
51. http://douugansk.narod.ru/index/spiski_ocherednosti_na_predostavlenie_mesta_v_dou/0-13
52. http://www.docme.ru/doc/421174/integrirovannye-zanyatiya-v-dou 







2015

















Программа работы детско-родительского клуба «Светлячок» для семей, воспитывающих детей 2-3 летнего возраста на дому


Программа вхождения семьи в ДОО








Автор-составитель: Файзуллина Р.А.,


 педагог-психолог МАДОУ


 «Детский сад №9 «Радуга»








Персонаж-ведущий игрового сеанса





Речевое развитие


+


Музыка





Конструирование


+


Физкультура





Сенсорика


+


Музыка





Рисование


+


Физкультура








Педагог-психолог








Логопед





Музыкальный


руководитель





Воспитатель по конструированию





Инструктор по физической культуре








Воспитатель по сенсорному развитию





Музыкальный


руководитель








Педагог по ИЗО





Инструктор по физической культуре





� EMBED Excel.Sheet.8 ���





0%





25%





58%





17%





� EMBED Excel.Sheet.8 ���








26

_1505908603.xls
Диаграмма1

		Родители		Родители		Родители



Актуальность и значимость работы клуба

Получили практические навыки по взаимодействию с ребенком

Отмечают изменения в восприятии собственного ребенка

100%

92%

56%

100

92

56



Лист1

				Актуальность и значимость работы клуба		Получили практические навыки по взаимодействию с ребенком		Отмечают изменения в восприятии собственного ребенка

		Родители		100		92		56

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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Диаграмма1

		адаптация		адаптация		адаптация		адаптация



легкая

средняя

тяжелая

на адаптации

58

25

0

17



Лист1

				легкая		средняя		тяжелая		на адаптации

		адаптация		58		25		0		17

		Категория 2		2.5		4.4		2

		Категория 3		3.5		1.8		3

		Категория 4		4.5		2.8		5

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






