Уважаемые родители!

Вы имеете право на получение компенсации части родительской платы за содержание ребёнка в муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования.
        На основании ст. 52.2 Закона Российской Федерации от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании» предусмотрена материальная поддержка воспитания и обучения детей, посещающих образовательные учреждения, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования.

       Родителям (законным представителям) выплачивается компенсация части родительской платы за содержание ребёнка в муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования (далее по тексту – компенсация):

- на первого ребенка в размере 20% размера внесённой ими родительской платы за содержание ребенка в муниципальных образовательных учреждениях,

- на второго ребенка – 50% ,

- на третьего ребенка и последующих детей – 70% размера указанной родительской платы.

       Право на получение компенсации имеет один из родителей (законных представителей) ребёнка.

       Порядок обращения за компенсацией определён в постановлении Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 21.02.2007 № 35-п «О Порядке обращения за компенсацией части родительской платы за содержание ребёнка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования».

        Для получения компенсации   родитель (законный  представитель), осуществляющий оплату содержания ребёнка в образовательном учреждении, обращается в соответствующее образовательное учреждение и представляет следующие документы:

1. Заявление о назначении соответствующей компенсации

2. Копию документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя).

3. Копии свидетельства о рождении (об усыновлении), на которого оформляется компенсация, либо договора о передаче  ребёнка  на воспитание в семью, либо выписку органа опеки и попечительства о назначении опекуна, а также один из вышеуказанных документов на всех предыдущих детей в семье.
4. Сведения о банковских реквизитах и номере лицевого банковского счета (при наличии), на который необходимо перечислить  компенсацию. Если нет номера банковского счета, социальную карту можно открыть в учреждении.

      Для получения компенсации родитель (законный представитель) представляет  в образовательное учреждение ежемесячно копии квитанции о внесении родительской платы за содержание ребёнка в образовательном учреждении.

 
Выплата родителю (законному представителю) компенсации  осуществляется ежеквартально, путем перечисления на лицевой банковский счет родителя (законного представителя).

       Департамент образования и молодёжной политики администрации города Нефтеюганска определён уполномоченным органом по начислению и выплате вышеуказанной компенсации.

